

我市法官年人均结案290件,超全省均值24.52%,6家基层法院年人均结案数进入全省基层法院前15名……

## 解码亮眼成绩背后的奥秘



“法官年人均结案290件,超全省均值24.52%,6家基层法院年人均结案数进入全省基层法院前15名……”1月11日,在泉州市第十七届人民代表大会第三次会议上,时任泉州市中级人民法院代理院长张果向大会作报告时透露的数据,再次引起代表的热议。

成绩的背后,是泉州法院建设一流高素质队伍,向“智慧”法院借力,构建“一站式”多元解纷等方面同向发力结出的硕果。

□融媒体记者 黄墩良 通讯员 蔡斯哲

### 队伍 “五全考核法” 形成干事创业好氛围

日前,泉州市中级人民法院知识产权审判庭获评全国人民法院知识产权审判工作先进集体,最高人民法院推介市中级人民法院知识产权工作举措及经验成效。

2022年3月,最高人民法院正式批复设立泉州知识产权法庭,一年多来,该法庭以保护创新为使命,因时而动、顺势而为,以机制革新守护科技创新,护航企业在科技浪潮中破浪前行,走出了一条独具地方特色、在全国和全省影响深远的知识产权专业化审判道路。

“取得这样的成绩,根本原因在于这

个法庭有着一支高素质的法官队伍。”市中级人民法院相关负责人介绍,法庭共有员额法官7人,法官助理4人,其中具有硕士学位的有9人,形成了较为完备的人才梯队,实现老中青三代“1+1+1>3”。

据悉,近年来,泉州法院聚焦法庭发展内生需求,加强审判队伍革命化正规化专业化职业化建设,努力用忠诚干净担当托起正义的天平。大力推行司法能力提升工程,开展文书评比、庭审评优、调解评先、质量评查等活动,组织审判业务素质提优、司法警察实战化训练、书记员岗位技能竞赛等各类培训23场5544人次,全方位提升现代化司法能力。加大优秀干部“选育管用”力度,市中级人民法院提任审判委员会委员4人、中层干部15人,干部梯队逐步优化。创新干部“五全考核法”——即坚持全员分类考核,构建精细化考核体系;坚持全盘量化考核,科学设定数据指标;坚持全域正反考核,明确正向激励、负面扣分标准;坚持全程在线考核,自主研发分类量化考核软件;坚持全面运用考核,贯通“评案”与“考人”。在这样的考核机制下,形成了能者上、平者让、庸者下的干事创业新氛围。

### 科技 深耕“数字法院”建设 让法官心无旁骛办案

泉州法院每年受理的案件占全省的四分之一多,面对海量的司法文书和其他纸质文档,如何做到有序高效流转并留痕?如何才能减少法官冗杂的事务,专心办案?

市中级人民法院司法数据治理中心工作人员介绍,关键在于“智慧法院”建设,深耕司法数据领域开发及融合运用,让法官心无旁骛地办案。

记者了解到,在市中级人民法院,法

官已基本实现无纸化阅卷办案、卷宗内容左右写复制粘贴、简单二审案件全程在线办理、法条案例智能推送、辅助事务在线分派与协同办理等。借助数字化方式,平均办案周期缩短10天。

市中级人民法院还自主研发统一送达平台,与电子卷宗无缝衔接使用,支持一键发起送达。服务当事人参与诉讼,面向当事人提供在线递交材料、电子阅卷、远程庭审等服务,让当事人切实感受到“数据多跑路,群众少跑腿”。

此外,辅助事务集约化管理,把辅助事务剥离到司法数据治理中心,减轻业务庭负担,如集中收转材料、集中扫描编目、集中纸质卷宗装订、集中电子卷宗归档、集中代办历史案件诉讼退费、集中移送上诉纸质案卷和电子案卷、与诉服协同集中办理电子阅卷等。

### 案源 优化司法资源配置 加强审判质量管理

在案源治理方面,泉州法院树立“纠纷一次解决”理念,加强审判质量管理,提高服判息诉率,减少衍生案件。

加强审判质量管理,从源头上减少衍生案件。泉州法院坚持常态化开展案件评查工作,创设“随案评查”机制和“双向反馈”机制,全程动态化监测评查过程,全面收集和整理各方意见和评查结果。注重评查结果的实质转化,定期形成专项通报和总结分析报告,统一法律适用和裁判尺度,从源头上降低上诉率,减少程序空转与衍生案件发生。近年来,泉州法院的一审裁判被改判发回重审率、一审服判息诉率均在全省名列前茅。

加强调解工作,有效化解矛盾纠纷。通过贯穿审判全流程的调解工作,促进矛盾纠纷“源头解决”“一次性解决”,真正实现案结事了政通人和,提升办案的社会效果。2023年,泉州法院诉前调解分流率46.67%;民事案件调解撤诉率39.29%,居全省第三名。

坚持质效并重,提高小额诉讼程序适用率,通过推进案件繁简分流,优化司法资源配置,提高群众对小额诉讼的认知度,发挥小额诉讼程序简化和一审终审的优势,对符合条件的案件积极适用小额诉讼程序。2023年全市法院民事一审适用小额诉讼程序结案22144件,同比上升15.88%,占民事一审结案数的21.37%,同比上升3.01个百分点,居全省第二名。

加强释明理和判后答疑工作,提高服判息诉率。通过释明立案审判各环节应注意事项、解决相关疑惑,帮助当事人正确理解法定程序、法律条文和裁判结果,增强裁判的可接受性,降低上诉率。

发挥示范性判决的引领作用,妥善化解平行案件纠纷解决。通过选取代表性的案件先行审理、先行判决,发挥示范案件的引领作用,实现群体性纠纷的依法统一,提升审判效率,降低诉讼成本,促进矛盾化解。

### 培育和践行社会主义核心价值观

## 七名游客被困岛礁 救援队员成功救助



本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员郭志强 文/图)“我们七个人被困在大岞的岛礁上回不去了,能帮帮我们吗?”近日,几名泉州中心城区的游客乘船至崇武大岞村尖峰屿游玩,不料返回时遇上退潮,船只搁浅,他们紧急向惠安县公安局崇武派出所求助。接到警情后,民警和崇武旅游警务海上联动救援队队员立即携带安全绳、救生衣等装备,登上救援艇赶往尖峰屿。

天色渐晚,尖峰屿周边风浪大、暗礁多,救援难度大。救援队队员根据水文环境,快速制定了救援方案,并用船上的木杆探索出一条没有暗礁的水路。半个小时后,救援队队员在尖峰屿的灯塔附近,将七名被困游客救上岸。“第一次被困在岛上,吓得腿都软了。幸好有你们在,我们才能安全回来。”在救援艇上,几名年轻人都向救援队队员致谢。

警方提醒,近期有不少游客到尖峰屿打卡,该处景点较为偏远,上下岛时需考虑潮汐因素。游客可通过相关小程序提前了解潮汐规律,把握时间安排,不要在岛上滞留过久。游玩过程中注意安全,如遇到紧急情况,及时拨打报警电话,保持清醒状态,说明自己的位置和遇险情况。

警方提醒,近期有不少游客到尖峰屿打卡,该处景点较为偏远,上下岛时需考虑潮汐因素。游客可通过相关小程序提前了解潮汐规律,把握时间安排,不要在岛上滞留过久。游玩过程中注意安全,如遇到紧急情况,及时拨打报警电话,保持清醒状态,说明自己的位置和遇险情况。



### 巡逻途中遇事故 民辅警暖心帮扶

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员连月棋)近日,安溪县公安局官桥派出所民辅警巡逻至官桥镇赤岭路段时,发现该路段刚发生一起交通事故,一位老人躺在地上,其所骑的自行车也倒在一旁,立即上前救助。

“老人家,有没有伤到哪里?”民警上

前询问。得知老人受伤,民警第一时间联系120救护车,并陪伴在老人身边,不断安抚他的情绪。与此同时,工作人员迅速做好现场警戒,提醒后方车辆避让,避免发生二次事故。救护车到达后,民警帮忙将老人抬上救护车,送往医院救治。因治疗及时,老人暂无大碍。

## 网购宠物犬七天死亡 商家被判“退一赔三”

本报讯 (融媒体记者黄墩良 通讯员连博影)网购的一只宠物犬,七天就死亡,买家孙某与宠物店协商赔偿事宜无果。随后,孙某将对方起诉到丰泽区人民法院。日前,法院一审判定商家存在欺诈行为,必须“退一赔三”。

去年8月,孙某在网上与某宠物店(以下简称宠物店)客服联系,想购买一只宠物犬。随后,孙某通过微信视频确认了购买的宠物犬,约定价格为2588元。宠物店捆绑销售狗粮,孙某又多付了500元,总计3088元。其间,宠物店作出保证,表示宠物犬纯种、包健康、包售后。几天后,孙某收到商家发来的宠物犬及狗粮,却发现这条狗并不是之前通过微信视频约定的那条,并且有明显萎靡不振、状态很差的生病特征。

孙某与店家协商更换,但被拒绝。次日,宠物犬开始不吃不喝,六天后死亡。在协商无果后,孙某将宠物店告上法庭,认为宠物店存在严重欺骗消费者行为,理应返还费用并三倍赔偿。

宠物店称,其在发货时,宠物犬的检查结果是健康的,到孙某家中状态差可能是水土不服。他们了解到相关情况

后,告诉孙某相应的调理方法,如果买家按照方法进行调理是没有问题的。宠物犬死亡后的第二天,宠物店要求孙某补三分之一的价格,重新给一条新的宠物犬,但孙某拒绝了。宠物店愿向孙某退还全款,但不认为有欺诈行为。

审理期间,宠物店提供了一份疫苗接种记录,显示宠物犬已经接种了两针疫苗,但疫苗接种时间与客服在微信中同孙某描述的时间不一致,对此,宠物店辩称是客服搞错了时间。

日前,法院经过审理认为,孙某向宠物店购买宠物狗、狗粮,双方形成买卖合同关系。因宠物犬死亡,宠物店在审理过程中明确同意向孙某退还购买宠物狗、狗粮的价款3088元,法院予以确认。宠物店提供的疫苗接种证明与其陈述无法印证,结合宠物店在审理过程中的陈述,以及向孙某作出“包健康”的承诺,足以证实该店存在夸大宣传、误导消费者的行为。综上,法院认定宠物店存在欺诈行为,判令其向孙某赔偿购买宠物犬价款的三倍金额即7764元。

一审判决后,双方均未上诉。目前该案已自动履行完毕。



鲤城公安分局经济犯罪侦查大队获评2023年福建省知识产权保护先进集体

### 保护知识产权 鲤城公安在行动

本报讯 (融媒体记者杜婉玲 通讯员蔡昭莹)近日,福建省知识产权局、福建省高级人民法院、福建省人民检察院下发《关于表扬2023年全省知识产权保护工作成绩突出集体和个人的通报》,泉州市公安局鲤城分局经济犯罪侦查大队获评2023年福建省知识产权保护先进集体。

2023年以来,鲤城公安分局经侦大队深入贯彻全市民营经济发展大会和优化营商环境大会精神,树牢“靠前一步、主动作为”理念,持续在保护知识产权方面出实招、办实事、求实效,积极发挥在保障社会民生、优化营商环境、护航经济发展方面的主力军、生力军作用。

鲤城公安分局经侦大队坚持把打击涉企违法犯罪作为回应企业期待、优化营商环境的重要举措,深入开展“昆仑2023”专项行动,严厉打击侵犯知识产权的违法犯罪;积极推动知识产权保护综合治理工作,通过强化行刑衔接、完善部门联动等措施,推动建设知识产权保护体系,提升知识产权

保护的效能。

2023年,该局共破获侵犯知识产权犯罪案件5起,抓获犯罪嫌疑人80余名,捣毁制售窝点40余个,扣押假冒知名名牌鞋服3.2万余件及大批制假原材料,实现对制售假犯罪制、储、运、销等环节的全链条、穿透式打击。

为强化警企协作,提升企业防范能力,鲤城公安分局经侦大队以省公安厅在泉州牵头建成的首个经侦警务联络站为基石,与鲤城区重点企业开展警企共建,调动知名企业在协助打击假冒伪劣、主动维护品牌权益方面的积极性。与此同时,延伸知识产权保护职能,为企业提供“随案会诊”法律服务。



主办:鲤城公安分局

### 带动消费2.38亿元 “乐购金秋 惠享台商”购物节圆满收官

本报讯 (融媒体记者刘建锋 通讯员张德善)近日,为期3个月的以“乐购金秋惠享台商”为主题的泉州台商投资区购物节圆满落下帷幕,据不完全统计,活动期间发放消费券2.2万张,发放消费券411.23万元,54.2万人次参与,带动消费2.38亿元。

据悉,本次活动消费券发放,从去年9月29日至12月31日,按照“政府搭台、企业让利、群众受益”原则,采取线上发行消费券、线下消费模式。消费券内容涵盖台商区商业综合体、餐饮、娱乐、休闲、文旅等各类消费场景,重点推动汽车、家电、家居等大宗商品消费,结合中秋、国庆等消费旺季,发放消费券、消费红包、每日爆款、超值套餐等。

中秋国庆期间,在海丝艺术公园水镜广场、玉沙湾公园举办“集食行乐·月夜越嗨”美食嘉年华。美食嘉年华以“品美食、庆团圆、迎国庆”为主题,发放8927张美食消费券,核销率高达72.79%。现场举办特色

美食展、大型儿童游乐、海丝非遗体验等活动,将品尝美食的体验和泉州台商区的旅游、文化相结合,丰富市民中秋国庆假日生活。

本次活动的汽车文化节联合东风本田、福特汽车、广汽传祺、宾联丰田、欧拉汽车、景顺广本等汽车品牌线上线下举办汽车市集、发放汽车消费券活动,汽车消费券核销率77.4%,其中国庆期间,带动汽车大宗商品交易超1亿元,有效激活了新能源汽车市场消费。

本次活动由泉州台商投资区管理委员会主办,泉州台商投资区管理委员会科技经济发展局、泉州台商投资区管理委员会教育文体旅游局、泉州台商投资区管理委员会市场监督管理局、泉州晚报社全媒体运营中心联合承办,泉州台商投资区文体教育旅游有限公司、泉州台商投资区电子商务协会协办,支持平台觅城生活。